

现金服务满意度达96% 村村能兑换小面额人民币 南安市现金服务示范区建设初见成效

■本报记者 王小清 文/图

习惯手机支付,出门不带现金的你,遇到急用现金怎么办?商家觉得现金零币太多兑换浪费时间,拒绝收取怎么办……这些烦恼在南安首个现金服务示范区的东田镇都能得到解决。

自6月创建以来,南安市现金服务示范区着力提升现金服务环境、现金整洁度,现金服务满意度,小面额人民币预约兑换实现村村通,建设的硬币自循环体系初见成效。近日,记者走进南安市现金服务示范区一探究竟。

现金整洁度 3个月上升15个百分点

在南安农商银行东田支行,58岁的刘阿婆熟练地操作起了硬币纸币兑换一体机,只见她轻点屏幕,屏幕进入主页面后,她选择了“纸币兑换硬币”,之后用1张50元的钞票兑换了40个1元硬币和20个5角钱的硬币。

为何需要这么多硬币?刘阿婆告诉记者,她长期收购鸭毛鹅毛,一家一户地收取需要大量的零钱,以前基本是去小超市兑换,去银行兑换需要排队也很麻烦。“有次到东田支行兑换零钱,工作人员告诉我可以用这台机器,自己操作不用排队叫号,机器里各种硬币种类也很齐全,十分方便快捷。”刘阿婆满意地说,银行的服务很好,工作人员总是不厌其烦地教她,兑换纸币的话,拿到的也基本是新钞。

据悉,硬币纸币兑换一体机包含纸币兑换硬币、硬币兑换纸币和纸币互兑三种功能,操作简单方便快捷。而对自助兑换机不熟悉的群众也不必担心,如果有小面额现金的需求,既可以在大堂通过叫号机选择“小面额现金服务”到专门的“小面额人民币兑换窗口”办理业务,也可以提前通过南安农商银行小面额现金预约微信平台提交兑换或缴存申请,一样能够享受到高效的小面额人民币兑换服务。

事实上,小面额现金服务仅仅是作为全能现金服务网点的南安农商银行东田支行的业务之一,在网点,记者看到大厅墙上张贴的《不宜流通人民币纸币》行业标准和《现金业务操作流程》等公示牌格外显眼。据南安农商银行东田支行行长洪娜介绍,除了办理日常人民币现金存取、券别调剂外,像残缺、污损及特殊残缺、污损等无法用一般方法识别兑换的残破币,都会按照人民银行标准要求,用专业



普惠金融便民点也可进行小面额现金兑换。

方法予以兑换,做到不拒绝不推诿。

在中国人民银行南安市支行的指导下,现金服务示范区由南安农商银行和中国农业银行南安市支行合作建设,实行现金收支两条线,银行网点回笼的现金统一上缴集中处理,投放的现金原则上以原封新券为主,有效提升示范区流通中现金整洁度。7-10月,示范区共投放原封新券2.38亿元,占总投放现金93.43%,回笼现金1.14亿元全部上缴集中处理。数据显示,示范区现金整洁度从6月初的75.72%,提高到9月底的90.52%,上升15个百分点。

小面额人民币预约兑换村村通

如果说,在中心镇区设置2个全能现金服务网点满足了群众多元化、多层次的现金服务需求;那么,深入东田镇各个建制村的15个南安农商银行普惠金融便民点,则是将现金服务触角延伸到老百姓身边,实现了现金支付便捷、兑换便利的目标,打通了农村现金服务“最后一公里”。

从东田镇镇区向东北方向行驶五六公里就到了东田镇蓝溪村丰田新村的洪东明便利店,该便民店成为普惠金融便民点四五年了,为村民提供取缴存社保金、福万通卡取款、汇款转账、电费缴交等服务。便利店门口摆满水果蔬菜,以及周边村民寄放的快件,便利店内的货架包含了村民基本

生活所需的各种日用品。柜台边还配备点验钞机、验钞笔、零钞架。

买了面条、肉丸、笋干和海鲜干货的洪大爷听到店主22元的报价后,拿出50元现金买单,店主洪东明快速地为老人找好零钱。“手机太大了,短距离出门带手机觉得麻烦,所以我还是习惯现金支付。”洪大爷说,听说便利店今年下半年开始可办理小面额现金兑换了,这大大方便了我们老年人。

“每天有200多单收入,大概1/3采用现金支付。”洪东明说,为了满足村民现金支付及兑换的需求,他定期到银行去兑换小面额现金。记者了解到,生意忙碌的时候,洪东明依托南安农商银行小面额现金预约微信平台,也可以兑换中小面额人民币。

目前,中小面额人民币预约兑换网点拓展到示范区内的所有普惠金融服务点,打通中小面额人民币兑换服务“最后一公里”,实现示范区内小面额货币兑换不出村。2020年8到10月,示范区普惠金融服务点共为村民办理小面额人民币预约兑换113笔,金额2.3万元。

现金服务满意度达96%

据悉,南安市现金服务示范区由2个全能现金服务网点、2个普通现金服务网点、15个延伸现金服务网点组成三级现金服务网点体系,使社会公众及时、方便地得到优质现金服务。

值得一提的是,南安市现金服务示范区还建立硬币自循环撮合平台,为示范区内硬币重点回笼和使用实体提供快速撮合通道,无法撮合的由银行机构进行兜底收兑。

目前,中国农业银行南安东田支行硬币自循环撮合平台参与客户25个,涉及周边商铺和超市等,撮合纸币硬币互换15次,金额56750元,银行兜底收兑12次,金额21300元。同时,2家合作银行按季度轮流开展硬币集中收兑活动,深入农村集体等设点回收硬币,有效盘活群众手中沉睡的硬币。

同时,南安农商银行、中国农业银行南安市支行分别建立现金服务信息平台,当企事业单位和社会公众在信息平台发布现金服务需求信息和政策咨询时,银行机构将会及时解答客户的疑问,根据需求信息提供快速优质的现金服务。

据人民银行南安市支行货币金银股相关负责人介绍,以成熟的三级现金服务网点体系为依托,南安市及时更新淘汰落后的现金机具,增配硬币清分机、包装机等机具,以“六个统一”标准化建设,优化了现金服务环境。记者获悉,示范区2个现金服务平台实现了“群众少跑腿,信息多跑路”,累计为20家商户办理人民币兑换缴存127笔、金额34.1万元,做到现金业务精准化服务。调查显示,示范区现金服务满意度从6月初的70.25%,上升到9月底的96%,上升近26个百分点。

重疾定义2020版发布 建立分级体系

本报讯 (记者 王小清) 近日,记者从中国保险行业协会、中国医师协会获悉,《重大疾病保险的疾病定义使用规范(2020年修订版)》(以下简称“新规范”)于11月5日正式发布,自2021年2月1日起实施,以更好保护消费者权益、进一步规范市场行为、防控金融风险。

据悉,新规范修订建立重疾分级体系,首次引入轻疾定义;增加病种数量,由原版的25种重疾定义扩展至28种重度疾病和3种轻度疾病,轻症赔付上限为30%;扩展重疾范围,优化重疾定义,放宽赔付条件。

本次重疾定义修订首次引入了轻度疾病定义,将恶性肿瘤、急性心肌梗死、脑中风后遗症3种核心疾病,按照严重程度分为重度疾病和轻度疾病两级。

新规范基于重大疾病评估模型,量化评估重大程度,并结合定义规范性和可操作性,将原有25种重疾定义扩展为28种重度疾病和3种轻度疾病,并适度扩展保障范围。据介绍,在原有重疾定义范围的基础上,新规范增加了严重慢性呼吸衰竭、严重克罗恩病、严重溃疡性结肠炎3种重度疾病;同时,对前述3种核心重疾进行科学分级后,新增了对应的3种轻度疾病的定义。

为做好新老规范及相关保险合同服务的有序衔接,新规范的过渡期设置到2021年1月31日,各保险公司应做好规范衔接工作与客户服务工作,从而充分保障消费者权益,确保业务稳健发展。

缓解“双11”后还款压力大 多家银行下调信用卡分期费率

■本报记者 王小清

“双11”后,许多市民陆续收到信用卡“账单”,还款压力扑面而来,有什么方式可缓解还款压力?就此,记者走访了解到,面对数额不菲的账单,信用卡用户可选择分期还款。值得一提的是,多家银行先后宣布调整信用卡分期付款业务的提前还款收费标准,不再收取剩余手续费,改收违约金,减轻用户还款成本。

分期还款多关注优惠活动

“最近在采购家电、马桶等家具,加上自己日常需要的美妆产品、冬天的四件套等东西合起来有25100元。”11月5日,收到信用卡账单的陈女士看着购物车还有一堆东西待付款,想到20天后的最后还款日更是倍感压力。“2.51万元的账单有一半是‘双十一’,这个月的到手工资七八千,也实在支撑不了这笔巨额账单。”陈女士说,对于我们工薪族来说,一个月工资还要支付日常开销,这简直是巨额账单。“看到银行有分期活动,准备试试。”

业内人士表示,如果账单金额较高,短时间内无法足额还款的,可选择账单分期。持卡人可先还一部分账单,剩余的款项自下一期开始还款,可选择3个月、6个月、12个月、18个月、24个月等期数。不同期数对应的手续费率不同,一般在0.5%至1.3%之间。

“双11”期间,不少银行推出了信用卡账单分期优惠,用费率优惠或刷卡金返还活动吸引客户,建议市民多关注银行资讯,可以为自己省一笔钱。记者了解到,比如农行、建行推出账单分期手续费优惠活动,分期期数和申请时间确定持卡人可享受的费率折扣。

有的银行针对新手推出分期立减券,如浦发银行推出“分期新手礼”活动,从未办理账单分期的信用卡持卡人,首次成功办理12期及以上期数并且单笔金额6000元(含)的账单分期或自由分期付,就可获得分期立减券一张,用于抵扣分期手续费。

提前还款改为缴纳违约金

对于采用分期还款的持卡人,很多人有一个疑问,分期后如果手头宽裕了,可以提前还款吗?是否还要付清所有分期手续费?记者了解到,多家银行陆续发布公告,调整信用卡分期付款业务的提前还款收费标准,不再收取剩余手续费,改收违约金。

据悉,招商银行规定,自2020年10月16日起,持卡人主动申请提前结清分期交易并获同意,须一次性清偿提前到期的剩余本金,同时放弃或退回原分期交易项下的相关营销活动奖励。已收取的分期业务手续费不予退还,且须按照剩余未偿本金的3%支付提前结清违约金。近日,兴业银行



发布公告,自2021年1月1日起,兴业银行信用卡分期业务提前还款收费标准做出调整,剩余未收取的手续费不再收取,按照剩余未还本金的3%或协议定价收取信用卡分期提前结清违约金,已全额收取手续费的业务,不收取分期提前结清违约金。

同样进行调整的,还有交通银行和华夏银行。华夏银行调整后为分期业务提前还款免除剩余手续费,已收取的手续费不予退还,但要按照剩余本金的2%至5%收取提前还款违约金。交行持卡人对分期或消费信贷业务办理提前取消需向银行缴纳剩余本金3%的违约金,剩余分期手续费无须缴纳。



信用卡刷卡达5次 可免次年年费

本报讯 (记者 王小清) 昨日,记者从中信银行获悉,自2020年11月18日起,该行“信用卡年费”优惠政策正式实施,根据信用卡的信用级别及产品类别可享受不同的年费减免政策。

据悉,该行信用卡普卡年费主卡一般为100至180元,附属卡50至100元,普卡发卡后30天内,如刷卡消费或取现1次(不限金额)免首年年费;首年再刷卡消费或取现5次(不限金额)免次年年费;次年刷卡消费或取现5次(不限金额)免第三年年费。如果持卡人刷卡次数未达标,一次性缴纳2年年费,也可免第3年年费;一次性缴纳2年或3年年费,可享受特定增值服务。金卡客户和白金卡客户也可通过刷卡次数达标或缴年费等方式获取免信用卡年费的优惠。

部分银行

调整跨行转账手续费

本报讯 (记者 王小清) 通过自助存取款机办理跨行转账往往要收取手续费。记者了解到,自2021年1月1日起,兴业银行将调整借记卡“跨行转账手续费”,为客户提供更多便利。

据悉,通过银联互联网渠道的转账,仍然享受免跨行转账手续费。调整后,该行“银联自助渠道跨行转账”“银联柜面通”中的跨行转账、助农转账、助农现金汇款业务的收费标准为无论同城或异地,每月首笔免费,第2笔开始每笔收取手续费4元;如果是钻石、黄金和白金客户,可享受优惠措施,每卡每月前3笔免费,金卡客户每卡每月第2-3笔5折优惠。

此前,银联自助渠道同城跨行转账和“银联柜面通”同城跨行以及助农同城转账、助农现金汇款按照转账金额分阶梯收取手续费,转账金额1万元(含)以下的,每笔3元;转账金额1万元至5万元(含)的,每笔5元;转账金额5万元至10万元(含)的,每笔8元;转账金额10万元以上的,每笔10元。如果是异地跨行转账,按照交易金额的1%作为交易手续费,最低5元,最高50元。

如果您有金融方面的任何困惑,希望得到金融界人士一对一的指导,不论大事小事,只要是关于金融的主题,都欢迎拨打咨询热线,小王:15805008350。

代理贵金属业务交易 须与客户风险等级匹配

手机尾号7592的读者问:通过银行办理贵金属业务也要进行风险测评了,各种风险等级的客户,相匹配的业务类型是如何划分的?

答:一般来说,客户风险等级划定为保守型与谨慎型的客户,不可办理代理贵金属现货实盘类与通用类的签约加办、现货实盘合约买卖、现货延期交收合约开仓等交易,其他代理贵金属业务交易将不受限制。稳健型和进取型的客户不可办理代理贵金属通用类的签约加办、现货延期交收合约开仓等交易,可以办理代理贵金属业务现货实盘类的签约加办、现货实盘合约买卖等交易。激进型的客户对于代理贵金属业务各项交易均可办理。

新生儿投保宜早不宜迟

手机尾号4099的读者问:孩子现在5个月了,想为他投保重疾险和医疗保险,新生儿要注意什么?

答:根据《保险法》第三十三条规定:投保人不得为无民事行为能力人投保以死亡为给付保险金条件的人身保险,保险人也不得承保。父母为其未成年子女投保的人身保险,不受前款规定限制。但是,因被保险人死亡给付的保险金总和不得超过国务院保险监督管理机构规定的限额。

关于投保限额,《关于父母为其未成年子女投保以死亡为给付保险金条件人身保险有关问题的通知》相关规定:对于被保险人不满10周岁的,不得超过人民币20万元;对于被保险人已满10周岁但未满18周岁的,不得超过人民币50万元。

因此,为解决未成年人保额问题,保险公司通常设置未成年人身故条款,根据所交保费计算赔偿金额,以实现保险产品的合规。

对于想为新生儿投保的家长来说,如出生过程无异常,建议在30天后尽快完成投保,以避免后续出现题影响承保结论;如果是已经出现较重疾病的新生儿,一般需要在上幼儿园、或小学后再评估投保。

(本报记者 王小清 整理)